

中国计划生育协会

China Family Planning Association

中国计划生育协会向联合国人权高专办提交的普遍定期审议非政府组织报告

2018年3月

- 1. 中国计划生育协会关注在人口、计划生育和生殖健康领域的人权保护和促进状况。在此对中国在这方面的进展和存在问题进行评论并提出建议。
- 2. 2016年10月,中国政府发布了《"健康中国2030"规划纲要》,提出"健康优先、改革创新、科学发展、公平公正"的原则,建立覆盖全生命周期的全程健康服务和健康保障。规划纲要将"完善计划生育服务管理"纳入覆盖全民的公共卫生服务内容之一,为普遍享有计划生育服务提供了制度保障,与联合国"2030可持续发展议程"提出的到2030年确保普遍可及的性健康和生殖健康服务相呼应。
- 3. 2015年以来,随着生育政策调整,各省修改了人口和计划生育条例,明确规定了妇女产假和丈夫的"陪产假",有利于保护妇女健康并推动夫妻共同承担育儿责任。
 - 4. 流动人口的健康权益受到重视,计划生育和生殖健康服务均等化

Address: No. 9 Xizhang Hutong, Xicheng District, Beijing, 100035, CHINA

Telephone: +86 10 55602786, Fax: +86 10 55602781

Email: cfpacfpa@chinafpa.org.cn, Website: www.chinafpa.org.cn

1

得到落实。根据 2016 年全国流动人口卫生寄生动态监测调查结果,91.1%

的流动人口享有医疗保险,约6成流动人口接受过健康教育;流动育龄

妇女在流入地的孕期建档率为 90.0%, 流动人口子女免费疫苗接种率为

97.9%。

5. 边远贫困地区的妇幼健康服务得到明显改善,产前检查、住院分

娩和产后访视的城乡差距缩小, 服务质量得到提升。

6. 计划生育服务推广知情选择、普及避孕节育和生殖健康知识、重

视保护服务对象个人权益,并注意到不同文化习俗和不同社会经济背景

下人群的独特需求,尤其是新生代育龄人群具有更为个性化的服务需求

以及对服务质量的更高要求。

7. 未婚青少年的性与生殖健康权利受到更多关注和重视,聚焦青春

期健康促进的中国青年网络得到各方面的更多支持,中国计生协的青春

健康项目在全国范围展开。

8. 随着人口老龄化的加速, 更多独生子女父母进入老年和需要照料,

满足他们的照料需求直接关系到老年人的生活质量和生存质量。各地政

府重视独生子女父母或无子女老年人在养老方面的迫切需求, 近年来社

会力量和群团组织也积极参与助老行动。

9. 我们注意到,尽管计划生育和生殖健康相应服务在机制上得到保

障,但在满足特殊人群的服务需求方面还有待改进,特别是面向未婚青

少年的适宜服务相对滞后,也没有将未婚青少年正式纳入相应的服务范

围,此外,残疾人和老年人的特殊需求尚未受到重视。

10. 我们注意到, 部分欠发达地区的计划生育服务存在资源不足、服

务质量差距大的问题,影响到这些地区育龄人群的生殖健康状况,不利

于健康权利公平性,应当引起足够重视。

11. 我们建议, 政府重视人口和计划生育在促进和保护人权方面的作

用,充分认识到以人为本的人口和计划生育工作在实现国家战略目标和

国际可持续发展目标中的重要性,将性与生殖健康纳入国家层面的战略

和项目中。

12. 我们建议, 政府将未婚青少年明确纳入生殖健康和计划生育的相

应服务范围,为未婚青少年享有性与生殖健康服务建立保障机制。

13. 我们呼吁继续完善制度保障, 使流动人口在计划生育和生殖健康

服务方面享受到与本地居民无差异的服务,进一步促进流动人口健康。

14. 我们建议,加强欠发达地区计划生育与生殖健康的服务力量,将

加强服务与脱贫相结合,改善欠发达地区育龄人群的健康。

15. 我们呼吁重视特殊人群的性与生殖健康权益和服务需求,包括残

疾人和老年人,制定具有针对性的培训和服务方案,以实现人人享有优

质的性与生殖健康服务的目标。